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1. Wstęp  

 
1.1. Przedmiot STWiORB  

 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania techniczne dotyczące 

wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem nawierzchni z brukowej kostki 

betonowej w związku z tematem „Przebudowa drogi powiatowej nr 4503P Dobra-Kolonia 

Piekary”.  

 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 

 

 Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument kontraktowy i przetargowy 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych STWiORB  

 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą wykonania nawierzchni  

z brukowej kostki betonowej i obejmują: 

 

• Wykonanie nawierzchni z kostki betonowej brukowej na podsypce cementowo- 

piaskowej gr. 5 cm- chodnik (materiał z rozbiórki)  

• Wykonanie nawierzchni z kostki betonowej brukowej na podsypce cementowo- 

piaskowej gr. 5 cm- zjazdy indywidualne (materiał z rozbiórki)  

 

1.4. Określenia podstawowe  

 

1.4.1.Określenia podane w niniejszej STWiORB są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 

normami. 

1.4.2. Brukowa kostka betonowa - kształtka wytwarzana z betonu metodą wibroprasowania.  

Produkowana jest jako kształtka jednowarstwowa lub w dwóch warstwach 

połączonych ze sobą trwale w fazie produkcji. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  

 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  

z dokumentacją projektową, STWiORB i poleceniami Inżyniera.  

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB D.00.00.00 " Wymagania ogólne ".  

 

2. Materiały  

 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano 

w STWiORB D.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

 

2.1. Betonowa kostka brukowa – wymagania 
 

2.1.1. Aprobata techniczna 

Warunkiem dopuszczenia do stosowania betonowej kostki brukowej                            

w budownictwie drogowym jest posiadanie aprobaty technicznej. 
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2.1.2. Wygląd zewnętrzny 

 

Struktura wyrobu powinna być zwarta, bez rys, pęknięć, plam i ubytków. 

Powierzchnia górna kostek powinna być równa i szorstka, a krawędzie kostek 

równe i proste, wklęśnięcia nie powinny przekraczać: 

− 2 mm, dla kostek o grubości  80 mm, 

 

2.1.3. Kształt, wymiary i kolor kostki brukowej 

 

 W kraju produkowane są kostki o wymiarach grubości: 

− 80 mm, do nawierzchni dla ruchu samochodowego. 

Tolerancje wymiarowe wynoszą: 

− na długości  3 mm, 

− na szerokości  3 mm, 

− na grubości  5 mm. 

Kolor kostek: czerwony. 

 

2.1.4. Wytrzymałość na ściskanie 

 

Wytrzymałość na ściskanie po 28 dniach (średnio z 6-ciu kostek) nie powinna być 

mniejsza niż 60 MPa. 

Dopuszczalna najniższa wytrzymałość pojedynczej kostki nie powinna być 

mniejsza niż 50 MPa (w ocenie statystycznej z co najmniej 10 kostek). 

 

2.1.5. Nasiąkliwość 

 

Nasiąkliwość kostek betonowych powinna odpowiadać wymaganiom normy                

PN-B-06250 i wynosić nie więcej niż 5%. 

 

2.1.6. Odporność na działanie mrozu 

 

Odporność kostek betonowych na działanie mrozu powinna być badana zgodnie             

z wymaganiami PN-B-06250. 

Odporność na działanie mrozu po 50 cyklach zamrażania i odmrażania próbek jest 

wystarczająca, jeżeli: 

− próbka nie wykazuje pęknięć, 

− strata masy nie przekracza 5%, 

− obniżenie wytrzymałości na ściskanie w stosunku do wytrzymałości próbek nie 

zamrażanych nie jest większe niż 20%. 

 

2.1.7. Ścieralność 

 

 Ścieralność kostek betonowych określona na tarczy Boehmego wg PN-B-04111 

powinna wynosić nie więcej niż 4 mm. 

 

2.2  Piasek na podsypkę cementowo – piaskową i do wypełnienia spoin. 
 

 Należy stosować piasek odpowiadający wymaganiom PN-B-11113:1996 "Kruszywa 

mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Piasek" (gat. 1). 
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2.3 Cement 

 

Na podsypkę cementowo – piaskową należy stosować cement portlandzki klasy 

32,5 wg PN-EN 197-1. 

Badanie cementu należy wykonać zgodnie z PN-EN 196-1 i PN-EN 196-3. 

Przechowywanie cementu powinno odbywać się zgodnie z BN-88/6731-08. 

W przypadku, gdy czas przechowywania cementu będzie dłuższy od trzech 

miesięcy, można go stosować za zgodą Inżyniera tylko wtedy, gdy badania laboratoryjne 

wykażą jego przydatność do robót 

 

2.4 Woda  

 

Do zaprawy cementowo – piaskowej należy stosować wodę odpowiadającą 

wymaganiom PN-88/B-32250 „Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw”. 

 

3. Sprzęt  

 
Przewiduje się ręczne wykonanie robót. Do zagęszczenia nawierzchni stosuje się 

wibratory płytowe z osłoną z tworzywa sztucznego. 

 

4. Transport  

 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu zapisano w STWIORB  D-M.00.00.00. 

 

4.2. Kostka betonowa wibro-prasowana przewożona może być dowolnymi środkami 

transportu. Transport i składowanie kostki musi odbywać się w sposób zabezpieczający ją 

przed możliwością uszkodzenia, tj. na paletach i osłonięte folią. Kostkę  można przewozić po 

uzyskaniu 0,7 wytrzymałości wymaganej. 

 

4.3. Piasek- może być przewożony dowolnymi środkami transportu zaakceptowanymi przez 

Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Podczas transportu i składowania  należy zabezpieczyć 

różne asortymenty piasku przed zmieszaniem. 

 

4.4. Transport cementu musi odbywać się w sposób chroniący go przed zawilgoceniem, 

zbryleniem i zanieczyszczeniem. 

 

5. Wykonywanie robót  

 
  Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB D.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 
 

 

5.1. Wykonanie podsypki 

 

  Warstwę podsypki cementowo-piaskowej należy wykonać na podbudowie                    

z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie wykonanej zgodnie z STWiORB 

D.04.04.02.  

  Grubość podsypki po zagęszczeniu powinna zawierać się w granicach od 5 cm. 

Podsypka powinna być zwilżona wodą, zagęszczona i wyprofilowana. 
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5.2. Wykonanie nawierzchni z betonowych kostek brukowych 

 

Z uwagi na różnorodność kształtów i kolorów produkowanych kostek, możliwe jest 

ułożenie dowolnego wzoru - zaakceptowanego przez Inżyniera. 

Kostkę układa się na podsypce w taki sposób, aby szczeliny między kostkami 

wynosiły od 2 do 3 mm Kostkę należy układać ok. 1,5 cm wyżej od projektowanej niwelety 

nawierzchni gdyż w czasie wibrowania (ubijania) podsypka ulega zagęszczeniu. 

 Po ułożeniu kostki, szczeliny należy wypełnić piaskiem, a następnie zamieść 

powierzchnię ułożonych kostek przy użyciu szczotek ręcznych lub mechanicznych                         

i przystąpić do ubijania nawierzchni. 

  Do ubijania ułożonego nawierzchni z kostek brukowych stosuje się wibratory 

płytowe z osłoną z tworzywa sztucznego dla ochrony kostek przed uszkodzeniem                        

i zabrudzeniem. Wibrowanie należy prowadzić od krawędzi powierzchni ubijanej w kierunku 

środka i jednocześnie w kierunku poprzecznym kształtek. 

  Do zagęszczenia nawierzchni z betonowych kostek brukowych nie wolno używać 

walca. 

  Po ubiciu nawierzchni należy uzupełnić szczeliny materiałem do wypełniania               

i zamieść nawierzchnię.  

 

6. Kontrola jakości 
 

  Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB D.00.00.00 

„Wymagania ogólne”. 

 

6.1. Sprawdzenie podsypki 

 

  Sprawdzenie podsypki obejmuje sprawdzenie grubości oraz wymaganych spadków 

poprzecznych i podłużnych. Dopuszczalne odchyłki od projektowanej grubości podsypki nie 

powinny przekraczać + 1,0 cm. 

 

6.2. Sprawdzenie podłoża i podbudowy 

 

Sprawdzenie podłoża i podbudowy polega na stwierdzeniu ich zgodności                    

z dokumentacją projektową i odpowiednimi STWiORB. 

 

6.3. Sprawdzenie wykonania nawierzchni 

 

Sprawdzenie prawidłowości wykonania nawierzchni z betonowych kostek 

brukowych polega na stwierdzeniu zgodności wykonania z dokumentacją projektową oraz 

wymaganiami wg pkt. 5.6 niniejszej STWIORB: 

− pomierzenie szerokości spoin, 

− sprawdzenie prawidłowości ubijania (wibrowania), 

− sprawdzenie prawidłowości wypełnienia spoin, 

− sprawdzenie, czy przyjęty deseń (wzór) i kolor nawierzchni jest zachowany. 

6.4. Sprawdzenie cech geometrycznych nawierzchni 
 

6.4.1. Nierówności podłużne 

 Nierówności podłużne nawierzchni mierzone łatą lub planografem zgodnie z normą 

BN-68/8931-04 nie powinny przekraczać 0,8 cm. 
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6.4.2. Spadki poprzeczne 

 Spadki poprzeczne nawierzchni powinny być zgodne z dokumentacją projektową            

z tolerancją  0,5%. 

 

6.4.3. Niweleta nawierzchni 

 Różnice pomiędzy rzędnymi wykonanej nawierzchni i rzędnymi projektowanymi 

nie powinny przekraczać  1 cm. 

 

6.4.4. Szerokość nawierzchni 

 Szerokość nawierzchni nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej 

niż  5 cm. 

 

6.4.5. Grubość podsypki 

 Dopuszczalne odchyłki od projektowanej grubości podsypki nie powinny 

przekraczać  1,0 cm. 

 

6.5. Częstotliwość pomiarów 

 

Częstotliwość pomiarów dla cech geometrycznych nawierzchni z kostki brukowej, 

wymienionych w pkt. 6.4 powinna być dostosowana do powierzchni wykonanych robót. 

Zaleca się, aby pomiary cech geometrycznych wymienionych w pkt. 6.4 były 

przeprowadzone nie rzadziej niż 2 razy na 100 m2 nawierzchni i w punktach 

charakterystycznych dla niwelety lub przekroju poprzecznego oraz wszędzie tam, gdzie poleci 

Inżynier. 

 

7. Obmiar robót  

 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 
Ogólne zasady obmiaru podano w STWiORB D.00.00.00 „Wymagania ogólne”.  

 

7.2. Jednostka obmiarowa 

 

Jednostką obmiarową jest m2 wykonanej i odebranej nawierzchni z brukowej 

kostki betonowej. 

 

8. Odbiór robót  

 
  Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB D.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, STWiORB                        

i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg 

pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 

   Zasady ich odbioru są określone w STWiORB D.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
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9. Podstawa płatności  

 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB D.00.00.00  

Zgodnie z Dokumentacją Projektową należy wykonać: 

 

⎯ Wykonanie nawierzchni z kostki betonowej brukowej na podsypce cementowo- 

piaskowej gr. 5 cm- chodnik (materiał z rozbiórki)  

Wykonanie nawierzchni z kostki betonowej brukowej na podsypce cementowo- 

piaskowej gr. 5 cm- zjazdy indywidualne (materiał z rozbiórki)  

 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

 

Cena wykonania 1 m2 nawierzchni z brukowej kostki betonowej obejmuje: 

− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

− oznakowanie robót, 

− przygotowanie podbudowy, 

− zakup i dostarczenie materiałów, 

− wykonanie podsypki cementowo – piaskowej 1:4 grubości 5 cm, 

− geodezyjne wyznaczenie nawierzchni, 

− ułożenie i ubicie kostki, 

− wypełnienie spoin piaskiem, 

− pielęgnacja wykonanych elementów, 

− uporządkowanie miejsca prowadzenia robót, 

− przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej. 

 

10. Przepisy związane  

 
STWiORB D.00.00.00. ”Wymagania ogólne” 

STWiORB D.08.02.02. ”Chodniki z brukowej kostki betonowej” 
 

- PN-B-04111 Materiały kamienne. Oznaczenie ścieralności na tarczy 

Boehmego 

- PN-B-06250 Beton zwykły 

- PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu 

- PN-EN 197-1 Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 

cementów powszechnego użytku 

- PN-EN 196-1 Metody badania cementu. Oznaczanie wytrzymałości 

- PN-EN 196-3 Metody badania cementu. Oznaczanie czasów wiązania i stałości 

objętości 

- PN-B-11113:1996  Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni 

drogowych. Piasek 

- PN-B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 

- BN-80/6775-03/04 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, 

ulic, parkingów i torowisk tramwajowych. Krawężniki i obrzeża 

- BN-68/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego 
 

 

 

http://enormy.pl/?m=doc&v=met&nid=PN-91.100.15-00025
http://enormy.pl/?m=doc&v=met&nid=PN-91.100.15-00025
http://enormy.pl/?m=doc&v=met&nid=PN-91.100.15-00025
http://enormy.pl/?m=doc&nid=PN-91.100.10-00053
http://enormy.pl/?m=doc&v=met&nid=PN-91.100.15-00025
http://enormy.pl/?m=doc&nid=PN-91.100.10-00027
http://enormy.pl/?m=doc&nid=PN-91.100.10-00027

